

# 5处人防工程纳凉点免费开放

## 市民可到纳凉点免费喝茶、看电影、看书读报

晨报讯(记者 王帅)11日,记者从市人防办(以下简称市人防办)获悉,继去年我市开放两处人防工程纳凉点后,今年又增加三处,目前城区内的这5处纳凉点已免费向公众开放。这5处人防工程纳凉点在哪儿?有哪些设施?还有哪些地方需要改进?昨日,记者在市人防办工作人员的带领下,探访了新区其中两处人防工程纳凉点。

### ◎5处纳凉点共计11577平方米

2010年7月16日,河南省人民防空办公室发布《关于向社会开放人防工程避暑纳凉的公告》,明确要求各地人防部门和人防工程使用管理单位要强化服务意识,为避暑纳凉的群众提供学习、娱乐的必要条件,搞好服务保障。去年夏天,郑州、杭州、西安等多个城市率先开放了大批可以用于人们日常生活的人防工程,我市也开放了两处人防工程纳凉点。在去年的基础上,今年市人防办又增加3处人防工程纳凉点供市民纳凉避暑,5处纳凉点面积共计11577平方米。

这5处人防工程纳凉点主要以大型商场结建人防工程、居民小区结建人防工程为主,涉及保密的人防工程不予开放。其中,山城区1处,新区4处。

根据市人防办的要求,纳凉点要做到有休息工具、有茶水、有文化娱乐书籍、有专人管理、有安全措施。要充分利用新闻媒体、横幅等形式,告知市民纳凉点的有关情况,让纳凉点家喻户晓。

### ◎体验:纳凉点不易被发现

时间:11日上午9时

地点:新区嵩山路新春丽景小区地下停车场

目前,新春丽景小区仍在建设中,小区内停车场台阶入口处悬挂着“欢迎群众前来避暑纳凉”的红色条幅。要不是市人防办工作人员邢越峰的指引,记者很难发现这里有一处纳凉点。

一进入地下停车场,记者便感到阵阵凉气扑面而来,至少比当时的室外气温低了五六度。该纳凉点负责人、新春丽景小区项目部刘经理告诉记者,地下停车场建成没多长时间,墙壁还没有干透,会感觉有些潮湿,目前来此纳凉的市民并不多。偌大的停车场没有停放几辆车,室内



▲新区华山路与淇河路交叉的纳凉点。邢越峰 摄

采光主要来自灯光,纳凉点摆放了几张桌子和凳子,市民在此能看看报纸,还能吃上水果,如西瓜、香蕉,渴了还有免费的矿泉水。“该纳凉点有两个台阶出口和一个车辆出入坡道出口,属已验收未竣工的人防工程,消防和安全设施都已达标。该纳凉点总面积为6750平方米,其中人防面积2750平方米,几个纳凉点中属这个面积最大。这里平日是停车场,特殊情况下还可以作为物资库和车辆掩蔽部。”邢越峰说,进来时看到的蓝色大门是用混凝土制成的,有两三吨重。

时间:11日上午9时30分

地点:新区兴鹤大街意天公馆小区地下停车场

意天公馆小区地下停车场车辆出入口处悬挂着“欢迎广大业主到人防设施(地下停车场)避暑纳凉”的条幅,还有市人防办于去年7月颁发的“鹤防023号人防工程”匾牌也在提醒市民,这里是一处人防工程纳凉点。

从坡道进入地下停车场,记者便看到几位市民围着一张方桌在看报纸,物业公司免费提供饮水机供市民饮水。“晚上这里比较热闹,物业专门在此为小区居民播放电影,也欢迎广大群众来意天公馆小区避暑纳凉。”该小区物业经理夏文凯说,该处人防工程面积4007平方米,除了一处车辆出入口,还有三处电梯和楼梯出

入口,出于对小区业主安全的考虑,纳凉点凌晨零时到6时关闭。

据邢越峰介绍,该纳凉点也属已验收未竣工的人防工程,使用权归开发商,所有权归国家。

到底有多少市民知道我免费开放了纳凉点呢?11日上午,记者在晨报报QQ群(155495021)里发起提问,但没有网友能说出正确地点,甚至一些网友还不知道我市有免费开放的纳凉点。网友“子无语”说:“我记得小时候,同学家附近的防空洞里出现地下水,后来他们都在那里冰西瓜,我觉得很实用。”不少网友赞同开放人防工程避暑纳凉点,认为减少了室内生活空调的使用,实现了低碳生活,同时希望它能起到应有的作用。

### 链接

#### 5处人防工程纳凉点的具体位置

大型商场结建人防工程:山城区地下商场(山城区红旗街与长风路交叉口)、淇滨区地下商场(新区华山路与淇河路交叉口)。

居民小区结建人防工程:意天公馆小区人防工程(新区兴鹤大街与九江路交叉口西南角)、新春丽景小区人防工程(新区黄河路与嵩山路交叉口西北角)、淇水百合小区人防工程(新区107国道与淇滨大道交叉口西南角)。



## 撤销业主委员会需要什么手续?

新区华夏小区居民杨先生来电咨询:他们小区2008年成立了业主委员会,听说最近要撤销,有没有这回事?要是业主委员会真准备撤销,是不是应该通知广大业主,有什么手续?

杨先生,记者帮您咨询了华夏小区业主委员会主任,他表示,该小区业主委员会确实准备撤销了,正在办理相关手续。淇滨区物业管理处工作人员表示,业主委员会如果要撤销,须向小区所在社区递交辞呈说明,将撤销原因叙述清楚,同时也应让全体业主知晓撤销原因,并将公章等相关材料移交至社区,社区根据实际情况再决定选举产生下一届业主委员会。

晨报记者 郑常鹏



## 新区新世纪广场 东区步行街树木生虫

市民许先生日前来电反映:他是新区新世纪广场东区步行街的商户,每年7月到10月,东区步行街沿路的树都会生虫,从树上往下滴白色的东西,落地后黏黏糊糊的。行人都不敢在树下行走,希望相关部门治理一下。

许先生,记者已将此事反映给了淇滨区园林局。相关工作人员表示,新区新世纪广场东区步行街的树很容易生一种叫青铜飞虱的虫子,目前不好根治,只能靠打药防治。他们会尽快派工作人员去治理并跟踪观察,附近居民和商户也可直接与他们联系。

晨报记者 秦颖

## 新区新世纪广场

## 景观池内是死水 玩水有健康隐患

晨报讯(记者 王帅)随着天气变热,最近一到晚上,新区新世纪广场的灯光喷泉都开了,吸引许多孩子来此嬉水。医生提醒,孩子如在喷泉和水池中玩水,易患皮肤病、肠道病等疾病。

新区新世纪广场历来是市民休闲、纳凉的好去处,尤其到了夏天,来此健身的市民特别多,夜晚的广场热闹非凡,加上最近广场上的灯光喷泉开放,吸引了不少孩子来此嬉戏。

7月5日晚8时30分,记者在广场喷泉处看到,不少孩子在喷泉处来回奔跑,还有部分孩子站在喷泉口,任高速水流冲击身体。站在一旁的家长不仅不制止,还有些家长为孩子脱去外衣,鼓励孩子到水里“凉快凉快”。孩子的衣服湿透了,家长也有备而来,为孩子换上备好的衣服。当时气温约27摄氏度,记者忍不住问一名刚从水里出来的孩子冷不冷,他点点头,而一旁的妈妈用手在他头顶抚摸了下,说马上带孩子去喝碗热汤。

对于孩子到喷泉下嬉水,医生表示不赞同。6日,记者采访了市第一人民医院急诊科主任、副主任医师纪燕玲。纪医生说,家长们应该意识到喷泉内的水不是活水,由于长时间暴露,且循环使用,易滋生细菌。孩子不小心喝了这种水,易患肠道疾病,引起腹泻。就像5日晚上的气温,孩子出水后体表水分蒸发快,外界气温低,患感冒的几率很大。孩子角质层比较薄,还容易得皮肤病。她在广场经常看到孩子和大人景观池里玩,水中很可能有小孩的排泄物或宠物身上的寄生虫。

10日上午,记者在新区新世纪广场看到,喷泉已经被围上,孩子们不能轻易到喷泉下嬉水了。

# 哥们,你休过陪产假吗?

□晨报记者 秦颖 渠稳



我省2002年通过的《河南人口与计划生育条例》第33条明确规定:“国家机关、社会团体、企业事业单位职工,实行晚育的,除国家规定的产假外,增加产假三个月,给予其配偶护理假一个月。”目前,该条例已经施行多年,记者对我市部分单位和市民调查发现,不少男士表示没有休过“陪产假”。

### >>> 部分私有企业男职工称陪产假难休

记者对我市多家企事业单位采访后发现,关于陪产假的规定对部分私有企业的男性职工而言只是一纸空文。记者在一家以生产化工原料为主的企业采访时,该企业职工张先生表示,他们实行的是日薪制,一天不上班就没有工资,“别说没有陪产假,就算有,我们也不敢休啊,休息了就没工资了。”

记者随机在街上采访了多位男士,多数已婚男士称没有享受过这个假,还有部分已婚男士表示不

知道还有陪产假。

“产假?那是女人的事吧!男士也就结婚的时候能和妻子一起休婚假,没听说过还能休陪产假。”在新区某商场打工的小刘说。

记者随后对我市10家私有企业进行了暗访,其中,8家企业没有给男性职工设置陪产假;一家企业规定男性职工有一周陪产假;还有一家企业给男性职工设置了一个月的陪产假,但不是带薪休假。

### >>> 部分公务员、企事业单位职工享此待遇

记者在采访中了解到,部分男性公务员和企事业单位男性职工按照《河南人口与计划生育条例》享受一个月陪产假。

在市供电公司上班的蔡先生告诉记者,他妻子生孩子时,他带薪休了一个月假,到了年底,全勤奖等各项年终奖金一分钱也没有少。“既然有规定,男性可以享受一个月陪产假,我们就要按规定严格执行,既体现了单位对职工的人文关怀,也表达了单位对职工家属的关心。”市供电公司负责计划生育

的工作人员对记者说。

“我倒是知道男士可以休陪产假,但当时工作太忙了,也没有休假。”在媒体工作的张先生告诉记者,他爱人生小孩时他确实问过单位关于陪产假的问题,但最后因工作太忙不了了之。

“男士休陪产假,在我国没有像妇女休产假那样硬性规定,所以争取陪产假的代价就是工资减少。”张先生说,孩子出生后,开支会大大增加,如果薪水减少,陪产假休得就不划算了。

### >>> 计生委、律师:男士休陪产假有法可依,但缺乏制约性规定

对于男士休陪产假,淇滨区计生委的工作人员表示,《河南省人口与计划生育条例》明确规定男性有一个月护理假。“但因为缺乏监管权力,遇到不执行的,我们也只能教育。”该工作人员称,因为我省计生条例没有对违反该规定的行为作出相应的制约性规定,所以即便有的单位违反了规定,他们也

很难处理,只能以教育劝说为主。

对此,河南世纪唐人律师事务所的李宏亮律师表示,根据相关法律规定,妇女在怀孕、生育和哺乳期间,可按照国家有关规定享受特殊劳动保护并可以获得帮助和补偿,此外,实行晚育的男士不仅享有相应的护理假,还应该是带薪并视为全勤。